

УДК 322.1(476)

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

О.Р. Левшицкая

*УО «Витебский государственный технологический университет»
г. Витебск, Республика Беларусь*

Основной задачей региональной экономической политики Республики Беларусь является обеспечение роста благосостояния населения независимо от мест его проживания на основе повышения уровня комплексного развития производительных сил и конкурентоспособности экономики регионов [1]. Чтобы эффективно решить поставленную задачу, необходим всесторонний анализ возможностей и ресурсов, способных обеспечить социально-экономическое развитие регионов, а именно: трудовых, финансовых, производственных.

В малых и средних городах, прежде всего с высоким уровнем безработицы, остро встает вопрос о создании новых рабочих мест. Для этих целей необходимо проводить целенаправленную политику стимулирования размещения новых предприятий, а также развития частного предпринимательства, реализации услуг для населения.

Создание нового предприятия, в частности малого, влечет за собой решение ряда задач, как организационных, так и финансовых. А размещение предприятия в сельской местности расширяет круг решаемых задач, связанных с удаленностью предприятия от необходимых ресурсов, дополнительными затратами на транспортные услуги. Для привлечения предпринимателей в отдаленные от городов регионы необходимо их дополнительное стимулирование.

В настоящее время на территориях колхозов и совхозов имеется неэксплуатируемое недвижимое имущество, являющееся объектом государственной собственности. Не используемые здания и сооружения чаще всего подвергаются разрушению, являются источниками строительного материала для местных жителей, хотя имеется реальная возможность реконструкции и приспособления помещений для различных видов производств. Сегодня не ведется должной агитации и стимулирования предпринимательского сектора в освоении уже существующих средств, расположенных в отдаленных от городов регионах. На открытых аукционах по продаже объектов государственной собственности с одновременной продажей права заключения договора аренды земельного участка, расположенных в сельской местности, количество объектов, подлежащих продаже, достаточно невелико. Также условия продажи не выглядят привлекательными для малого бизнеса.

Видится необходимым предоставление полной и общедоступной информации об имеющихся неиспользуемых основных средствах, расположенных в регионах, с возможностью их выкупа или аренды по упрощенной процедуре.

Таким образом, для привлечения предпринимательского сектора в отдаленные от больших городов районы необходимо создать условия, способствующие созданию новых производств и восстановлению уже существующих, что, в свою очередь положительным образом скажется на экономическом положении региона.

По официальным данным Национального статистического комитета Республики Беларусь в первом квартале 2009 года отмечалась неравномерность развития основных отраслей и сфер деятельности, как в областях, так и в малых и средних городских поселениях. Для всех регионов было характерно снижение объемов производства продукции промышленности. Тенденция снижения темпов производства отмечалась во всех отраслях промышленности, которые в значительной степени ориентированы на экспорт и испытывают сложности с выходом на внешние рынки. Основной причиной такого положения является мировой

экономический кризис, поэтому необходимо постоянно изыскивать пути выхода из сложной экономической ситуации. По статистическим данным, в первой половине 2009 года потребительский рынок по-прежнему удовлетворял спрос населения по всем товарным группам, причем большая часть товаров была произведена непосредственно в регионах. Вместе с тем прогнозные задания по темпам розничного товарооборота во всех областях не были выполнены. Основные причины, сдерживающие увеличение товарооборота, - это сокращение производства и низкое качество потребительских товаров, снижение потребительского спроса и, как следствие, увеличение товарных запасов на складах по сравнению с имеющимися в аналогичный период прошлого года во всех регионах, особенно в Гродненской и Минской областях. Задание по привлечению и использованию инвестиций в основной капитал не выполнили Витебская и Могилевская области[2].

Представленные данные позволяют сделать общие выводы и дать предложения по активизации и развитию экономики, в частности, регионов Республики Беларусь.

Для активизации внешнеэкономической деятельности и закрепления на мировых рынках продукции, выпускаемой как в крупных городах, так и в малых и средних поселениях, необходимо углублять сотрудничество с интеграционными объединениями в рамках Союзного государства, активизировать внешнеэкономические связи с соседними государствами. Транспортные, туристические, компьютерные и информационные услуги-перспективные направления развития экспорта, которые должны использоваться достаточно эффективно.

В целях сохранения стабильной ситуации на рынке труда и недопущения роста безработицы необходимо развивать субсидирование рабочих мест, осуществляя частичную компенсацию расходов нанимателей на оплату труда работников; содействовать безработным в развитии предпринимательства; стимулировать переезд трудоспособных граждан в целях трудоустройства в сельскую местность и в регионы с дефицитом рабочей силы.

Необходимо стимулировать предпринимательского сектора к созданию новых производств и развитию уже существующих, расположенных в отдаленных от городов регионах.

Список использованных источников

1. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 годы. - Минск : «Беларусь», 2006.
2. Социально-экономическое развитие Республики Беларусь в 1 квартале 2009 года. // Экономический бюллетень Научно-исследовательского экономического института Министерства экономики Республики Беларусь. – Минск: НИЭИ Минэкономики Респ. Беларусь, 2009.-№5.-С.58-63

УДК 332.012

ПОЛИТЭКОНОМИЯ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ: НЕСКОЛЬКО ТЕЗИСОВ

П.С. Лемещенко

*УО «Белорусский государственный университет»,
г. Минск, Республика Беларусь*

1. «Инновация» («innovation» - англ.) – нововведение, новшество, новаторство; новое правило, вновь установленный порядок (слов. С.И. Ожегова). На практике стремление к выживанию еще Робинзоном стало достижимым лишь через те нововведения, которые этот